

践行雷锋精神要接地气

文/徐剑锋

◎头条锐评

“学雷锋服务队帮你忙”学雷锋大型公益活动。(3月1日《北方新报》)

新报学雷锋服务队公益活动常做常新,形成常态化、制度化,这实在难能可贵。

雷锋精神的核心,就是助人为乐和无私奉献。

置于新的历史条件下,则要大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。我们欣喜地看到,“哪里有需要,哪里就有志愿者”,争当志愿者已然成为我们这座文明城市的自发意识与市民的自觉行动。在志

愿服务进入专业化、规范化、科学化的新阶段,如何进一步契合社会需求的多元化发展趋势,是摆在我们面前的一道新课题。

志愿服务的新常态下,新的目标追求就是要讲气质的。这起码对应着两个层面:

一方面是接地气,最基本的原则是,被服务者需要什么,我们就给他们什么,而不是我们给他们什么,他们就必须接受什么;另一方面是有质量,不能仅仅满足于理发、扶贫帮困等传统科目,而应契合社会热点、群

众关注点,提供更高品质、更为专业的服务科目。只有不断整合服务资源、对称供需信息,并借助较强的专业技能和团队合作,才能让志愿服务的“人人可为、处处可为、时时可为”变得越来越规范和高效。

串通报复

文/张楠之 画/王成喜

◎画外音

在被举报后,广东省化州市杨梅镇副镇长陈某、某公司负责人张某等人通过当地邮局违规调取视频监控确定举报人身份,进而对举报人进行打击报复。目前,包括邮局工作人员在内的相关当事人遭到了严肃追责,张某则因职务侵占等问题被移送司法机关。

按照《邮政法》第三十五条的规定,“邮政企业及其从业人员不得向任何单位或者个人泄露用户使用

邮政服务的信息”。可是,白纸黑字的法律在当事邮局面前,却失效了。值得追问的是,为什么副镇长和一个企业的负责人一出面,当地邮局就会如此配合?

很多人犯法,不是因为不知道有相应的法律在那里,而是虽然法律在那里,他却对法律毫无敬畏。无论是普通商家,还是邮局这样的大型企业,单靠职业道德显然无法约束住其违规的冲动,必须有足够严格的法律对该行为进行约束。只是,当事邮局的



举动说明,仅有法律规定,没有严格的执法,也很难让此类侵权行为收敛。

从这一事件的处理结果来看,给举报人带来这么大的麻烦,当事邮局的

相关人员也只是受到内部追责而已,并未像被举报人一样移交司法机关,也即是他们并未受到法律的惩罚,这不能不说是一大遗憾。

◎观点1+1

自治区人力资源社会保障厅于2月23日按规定程序首次公布了包括包头市美佳物业服务有限责任公司、内蒙古蒙亚伟建筑有限责任公司等企业在内的劳动保障失信企业名单,其中严重失信企业将在自治区社会信用信息平台同步披露,各相关部门将实施联合惩戒,使失信企业“一处违法、处处受限”。(2月28日《北方新报》)

企业负责人也应追责

文/文 谦

人无信不立,业无信不兴,国无信不强。这些道理,企业负责人不会不知道。然而,就是有这样一些人,视企业诚信为玩物,最终导致企业声誉受损。失信企业负责人如果能受到各相关部门的联合惩戒,对于建立并完善全社会的诚信体系,必将起到积极的推动作用。

披露失信企业的相关信息,并施以惩戒,针对的是企业。而对于企业负责人,这样的惩戒往往还不能触及他们的自身利益。因此,在惩戒失信企业的同时,也要对失信企业的负责人做出相应的处理才更有效。这些企业的负责人因为失信,也许不再承担企业的主要责任,但也要追究其失信责任,才能更有效地惩戒失信行为,并使其他企业的负责人警醒。

做人做事讲诚信,这是多少年来人们都在讲的一种处世规则。办企业,搞经营,更得遵守这样的规则。讲诚信,得信誉,获认可,这是办企业之长久之道,不可一日走偏了。

让失信者寸步难行

文/刘根生

根据人力资源社会保障部和自治区党委政府的相关文件精神,自治区人力资源社会保障厅公布了这批劳动保障失信企业名单,其中严重失信企业将在自治区社会信用信息平台同步披露,这意味着我区对社会法人劳动保障失信行为的惩戒迈出了关键性的一步,“黑名单”制度将更加完善。

近些年来,拖欠劳动者工资、不按规定给用工对象购买社会保险等劳动保障失信行为在我区时有发生,这些行为不仅扰乱了正常的用工秩序,更侵害了劳动者的合法权益。但是由于惩戒手段有限,一些企业不拿信用当回事。不过,在这次劳动保障失信企业名单公布以后,情况发生了变化,一些上榜企业及时采取措施,主动发放了拖欠农牧民工的工资,这说明“黑名单”制度对失信行为的惩戒已经产生了一定效果。

当然,减少失信行为的发生,光有“黑名单”制度还不够,相关部门还应该建立联合惩戒措施,培育“一处违法、处处受限”的社会制约机制,让失信单位寸步难行,这样才有利于形成“诚信光荣 失信可耻”的社会氛围,切实保障劳动者的正当权益。

做好小事就是成功

文/南 木

◎读者热评

在呼和浩特市,有这样一位公交女司机,她除了保障每趟车乘客的安全,每到一站还会温馨提示乘客注意安全,连续10年坚持不懈,被乘客亲切地称为“最美女司机”,她就是K4路公交车司机刘巧林。(3月1日《北方新

报》)

刘巧林每天口语播报温馨提示240次,这10年下来,将近百万次了。这并非硬性任务,况且车上也有报站器,开车本来就辛苦,还白磨这么多嘴皮子,值当吗?刘巧林有自己的想法,其一,报站器的提醒功能有时难以充分发挥,自己用嘴补充

一遍防止乘客错过站;其二,自己的声音比单调的报站声更富有感情色彩,能让乘客有一个好心情。点滴之处见真情,刘巧林如此看重服务的细微之处,像只报喜鸟不停向乘客传递友善之音,是她爱岗敬业、视乘客为亲人的双重体现。乘客坐上这样的公交车,能不心情舒

畅、如沐春风吗?

公交司机是个平凡的工作,在这个岗位上想干出点名堂似乎不可能。但有种说法:把每件平凡小事做到极致就是成功。刘巧林对工作精益求精,认真以待,把平凡工作干得不平凡,毫无疑问是成功人士。这种品行,值得各行各业的人学习。

安全不是儿戏

文/王锦南

◎不吐不快

2月25日,记者在呼和浩特市北二环快速路上看到,一辆轿车装着超宽货物在快速路上行驶,连车门都没有关上,非常危险。(2月28日《北方新报》)

看到记者拍摄的照

片,真让人惊出一身冷汗。很显然,这种把轿车当货车用,且“连车门都没有关上”的做法真的非常危险。如果驾驶员在驾驶过程中,忘了自己所开的车已超宽,则很容易造成意外,引发严重后果。

这位驾驶员之所以这

样做,既是不把交通法规当回事,也是心存侥幸,毕竟安全隐患并不一定能导致交通事故。但笔者以为,这种严重违反交通规则的行为不可听之任之。在新报报道有图有真相的情况下,相关部门应介入调查,按照车牌号码顺藤

摸瓜揪出违规司机,并依法处罚。如此,才能让司机吸取教训,不敢再犯。

笔者建议,相关部门在对这位司机进行处罚后,将处罚结果广而告之。如此,才能让更多司机养成遵守交通规则的好习惯。